

“爱国者治港”天经地义

2019年秋冬之际，我去了一次香港。那时香港街头，黑暴势力依然猖獗，非法聚集、私设路障、打砸商家、袭击路人，成了家常便饭，“东方之珠”几乎成了一个无法无天的地方。虽然香港警队等管治力量在尽力维持秩序，但成效甚微。

许多港人在同我们交流时都不约而同说到，这都是香港治理架构中有“内鬼”，有人还公然想搞什么“35+”，试图通过非法手段改变治理架构的“颜色”，为他们“揽炒”香港提供方便。一位香港知名人士说，我们不能太天真了，黑暴都要翻天了，还不应该采取措施吗？

为顺应香港民意、稳定香港发展环境，一年多来，一系列有利于香港长治久安的举措接连推出，特别是香港国安法的颁布实施，为香港稳定奠定了重要基础。本月举行的十三届全国人大四次会议，通过了完善香港特别行政区选举制度的决定，又为香港增添了稳定的基石，令人欢欣鼓舞。

决定的核心要义，是“爱国者治港”，这是天经地义的好事。

香港回归祖国24年来，“一国两制”实践取得的成就有目共睹，同时在香港复杂的外部环境下，也面临着不少挑战，需要在实践中不断完善“一国两制”的内涵，使“一国两制”实践行稳致远。

习近平主席日前听取香港特首林郑月娥述职报告时指出：“香港由乱及治的重大转折，再次昭示了一个深刻道理，那就是要确保‘一国两制’实践行稳致远，必须始终坚持‘爱国者治港’。这是事关国家主权、安全、发展利益，事关香港长期繁荣稳定的根本原则。”

“爱国者治港”，是“一国两制”的初心之一。早在上世纪80年代“一国两制”酝酿之际，邓小平就讲：“港人治港”有个界线和标准，就是必须由“以爱国者为主体的港人”治理香港。对于“爱国者”的标准，邓小平作过清晰论述：“爱国者的标准是尊重自己民族，诚心诚意拥护祖国恢复行使对香港的主权，不损害香港的繁荣和稳定。”

这些年来，在美西方反华势力的鼓动帮助下，不少反中乱港分子通过各类选举进入特别行政区治理架构，在立法会、行政长官选举委员会、区议会等散播“港独”主张，抗拒中央管治，煽动港人与内地民众矛盾，猖狂阻挠特区政府施政。分析原因，主要是香港特区尚未真正形成稳固的“爱国者治港”局面，给了反中乱港分子操弄空间。痛定思痛，要消除祸害香港社会的“杂质”，必须不折不扣落实“爱国者治港”这个根本原则。

落实“爱国者治港”原则，最关键是要完善相关制度，特别是完善有关选举制度。几乎所有国家和地区竞选公职者，都会通过各种方式来展示自己的爱国之心，唯独在香港，竟有人把对祖国的反叛作为政治资本炫耀，甚至做丑陋至极的政治表演，一些参选人还扬言一旦当选，将通过否决财政预算案迫使特区政府停摆。

这些奇谈怪事表明，香港现有选举制度存在严重不足，必须堵上公职人员宣誓制度、候选人资格审查、竞选活动规定、当选之后的行为规范等现存制度漏洞。只有这样，香港才会有一个值得托付、能够担当的治理体系。

全国人大通过完善香港特别行政区选举制度的决定，是确保“一国两制”行稳致远的重大举措。让爱国者治理香港，让反中乱港者出局，这是天经地义的大好事。

“爱国者治港”是推进“一国两制”事业的时代呼唤。爱国者必然“真心维护国家主权、安全、发展利益”；爱国者必然“尊重和维护国家的根本制度和特别行政区的宪制秩序”；爱国者必然“全力维护香港的繁荣稳定”。

唯有这样的爱国者治港，香港才会是繁荣稳定的香港。✘